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Abstrakt 

Bakalářská práce popisuje předporodní období, porod, ošetření krávy a telete po po

rodu. Nej větší pozornost je věnovaná výživě i odchovu telat. Téma se zabývá výživou 

mlezivem od prvních dnů života, jelikož toto období je nej důležitější k přenosu dobré 

imunity.Dalším obdobímje mléčná výživa, kteráje spojena s dobrým rozvojem trávicí 

soustavy, a to pomocí startérových krmiv. Další kapitoly zahrnují základy zoohygieny, 

původce onemocnění a celkovou výživu telat s využitím krmných aditiv, jako jsou 

probiotika a fytobiotika. 

Klíčová slova: předporodní období,ošetření telat,výživa telat,průjmová onemocnění 

telat,krmná aditiva, probiotika,fytobiotika 

Abstract 

The bachelor thesis describes the antenatal period, delivery, treatment of the cow and 

calf after birth. Most attention is paid to nutrition and rearing of calves. The topic deals 

with the nutrition of the calf from the first days of life, as this period is the most im

portant for the transmission of good immunity.The next period is dairy nutrition, which 

is associated with a good development of the digestive system, using starter feeds. 

Other chapters cover the basics of zoohygiene, disease agents and the overall nutrition 

of calves using feed additives such as probiotics and phytobiotics. 

Keywords: antenatal period, calf treatment, calf nutrition, diarrhoeal diseases in cal

ves, feed additives, probiotics, phytobiotics 
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Úvod 
Výživa a odchov telat patří mezi nej kritičtější a nejnáročnější období v chovu dojného 

skotu. Základem kvalitního chovu je produkce zdravých a životaschopných telat, která 

v budoucnu budeme chtít zařadit do vlastního chovu a vyžadujeme po nich průměrnou 

až nadprůměrnou užitkovost, ale také dobré reprodukční ukazatele. 

Nejrizikovějším obdobím, kdy mnoho chovatelů dělá chyby, je mlezivová 

a mléčná výživa. Mlezivové období trvá od narození do 5-7 dnů života, kdy je zapo

třebí tele napojit kvalitním mlezivem do 2 h od narození, aby přijalo co nejvíce proti

látek. Důležitá je i zoohygiena, jako je ošetření pupečního pahýlu po narození a cel

kové podmínky pohody a zdraví zvířat. 

Mléčná výživa trvá od 5-7 dne do odstavu, kdy telata krmíme mléčnou náhražkou 

nebo jinými metodami. Telata jsou postupně navykaná na rostlinnou výživu pomocí 

koncentrovaných krmiv. S mléčnou výživou přichází i široké spektrum onemocnění, 

která dělají problém každému chovateli. Nej rizikovějšími onemocněními telat jsou trá

vicí, průjmová a respirační onemocnění. Telata, která tato onemocnění postihne, jsou 

pro nás nežádoucí z chovatelského hlediska. Jsou znevýhodněné v růstovém vývoji, 

v rozvoji trávicí soustavy. V budoucnu se nám může onemocnění projevit na snížené 

užitkovosti a při opakované léčbě vznikají rezistence vůči léčivům. 

Všem zmíněným problémům můžeme předcházet správným postupem při napá

jení a krmení telat, jejich ošetřováním po narození, preventivní vakcinací a krmnými 

aditivy. V poslední době dochází k omezování antibiotických léčiv v chovech hospo

dářských zvířat a úkolem do budoucna je najít vhodné alternativy k prevenci a léčbě, 

aby se nemuselo používat velké množství léčiv. 

Vhodnými krmnými aditivy j sou např: probiotika a fytobiotika, což j sou přírodní 

látky. Probiotika jsou mikroorganizmy prospěšné zdraví, fytobiotika jsou pouze rost

linného původu, ať už se jedná o semena, sušené části rostlin, éterické oleje nebo různé 

výtažky rostlin. Zmíněná krmná aditiva jsou budoucností v chovech dojného skotu. 

Probiotika a fytobiotika napomáhají telatům zvládat závažné trávicí a respirační one

mocnění a působí na snížení stresu, který telata snášejí hůře než starší kategorie skotu. 

8 



1. Předporodní období u krav 
Celkové předporodní období je důležité k tomu, abychom měli bezproblémový porod, 

zdravé tele a dobrý začátek laktace. Tím dosáhneme dobré pohody zvířat a kvalitního 

krmení. Dobrou pohodou zvířat jsou například myšleny nepřeplněné porodní kotce, 

dostatek místa na krmném žlabu, nestresování zvířata, dodržování zoohygieny (pravi

delný odkliz podestýlky, dobře nastlané kotce) (Otrubová, 2016). 

Z hlediska výživy a managementu krav stojících na sucho dochází k ovlivnění 

kvality i kvantity kolostra a následně je ovlivněna i vitalita a zdravotní stav telat, a to 

jak z hlediska výskytu pneumonií, tak i průjmu. Dalším důležitým bodem je, jakou 

budou mít krávy mléčnost, a to nejen z množství mléka, ale i obsahu jednotlivých slo

žek (Koukal, 2002). První polovina tranzitního období začíná 3 týdny před porodem a 

končí 3 týdny po porodu (Drackley, 1999). 

V období stání na sucho dochází k tělesným a hormonálním změnám. Pro chova

tele je důležité sledovat tělesnou kondici krav (BCS), aby se dalo předcházet poporod

ním problémům. Doporučuje se hodnotit BCS dvakrát, poprvé při zasušování a znovu 

těsně před porodu. Používá se bodové hodnocení stupnice 1-5. Ideální hodnota (BCS) 

v předporodním období je 3,25-3,50. Krávy s hodnotou BCS vyšší než 3,75, jsou při 

telení jsou náchylné na ketózy nebo dysplazii slezu ( Mudřík,2013). 

Minerální živiny jsou důležité ve výživě na sucho stojících krav, ale můžou být i 

špatné při nesprávném zkrmování (např. nesprávný poměr živin, nedostatek, nebo na

opak nadbytek některých prvků), všechny tyto okolnosti mohu způsobit vznik meta

bolických chorob v následující laktaci. Těmto velmi komplexním onemocněním mu

síme předcházet, aby nedošlo například k zadržení lůžka, to je ovlivněno nedostatkem 

selenu, fosforu, vápníku, vitamínu A a D, proteinu a energie (Koukal, 2002). 

Dalším závažným problémem je pozdní březost, jelikož včasné zabřeznutí 

a správná výživa nám za předpokladu dobrého potenciálu dojnice zajistí velmi dobrou 

laktaci. Pozdní březost je způsobena nadbytkem energie a draslíku (Koukal, 2002). 

Pro užitkovost a zdraví dojnice je důležitá kontrola příjmu energie v období stání 

na sucho. Je to důležitý ukazatel při zlepšení příjmu sušiny po otelení a tím k omezení 

nadbytečné mobilizace tukové tkáně. Krmná dávka by měla obsahovat relativně níz

kou koncentraci energie v průběhu celého období stání na sucho. Nadbytečný příjem 
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energie v období stání na sucho vede ke snížení příjmu krmiva po otelení, nadbyteč

nému ukládání vnitřního tuku a vyššímu výskytu ztučnění jater, sub klinické ketózy a 

následných poruch jaterních funkcí(Cardoso et al.,2020). 

Pokud se budeme zajímat o metabolizmus plodů, musíme znát celou řadu věcí, 

jež kráva potřebuje jako matka k úspěšnému zvládnutí posledních měsíců březosti. Pro 

zajištění zdraví potřebuje kráva záchovnou dávku a dávku pro podporu plodu, která je 

složena z dávky pro plod a živin nutných pro jeho růst. Krávy, které nejsou ještě tě

lesně dospělé (1. a 2. laktace), potřebují živiny pro vlastní růst a musí si vytvořit re

zervu pro započetí laktace. Abychom pochopili potřebu živin, musíme si uvědomit, 

z čeho se plod skládá. Není to pouze nenarozené tele, ale důležitou roli hrají placenta, 

plodová voda a několikanásobně zvětšená děloha, která vše, co se děje v těle matky, 

podporuje (Koukal, 2002). 

Když nebudeme respektovat, co krávy v období stání na sucho potřebují, nemů

žeme dosahovat dobré březosti, telení a už vůbec ne dobrého rozvoje mléčné žlázy, 

která hraje důležitou roli v produkci mléka (Koukal, 2002). 

Obrázek 1.1: Krávy 2 týdny před porodem (Wendl, 2022) 
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2. Porod 
Březost trvá u skotu 288 dní. Na konci březosti (termín telení) můžeme u krávy pozo

rovat změny chování, ale i tělesné změny okolo pohlavních orgánů i mléčné žlázy. 

Dochází například ke zvětšení vulvy, vemene, ze struku může odkapávat první sekret 

mléčné žlázy). Kráva může také působit neklidně, dochází k okopávání břicha, kráva 

si lehá a vstává (Nováková a Rysová, 2018). 

První fáze porodu se nazývá otevírací. Během ní nastávají první kontrakce dělo

hy, otevírá se děložní krček. Plod se postupně posouvá směrem do vývodních cest. 

Otevírací fáze končí protržením plodových obalů a výtokem plodových vod (Nová

ková a Rysová, 2018). 

Vypuzovací fáze je druhou částí porodu. Plod je v amniovém vaku postupně pro

tlačován porodními cestami. Dochází k rozšíření hymeniálního prstence, předsíně po

chvy a vulvy. Amniový vak s končetinami můžeme najít v pochvě, pokud není prasklý, 

ale ve většině případů praskne až průchodem přes stydkou štěrbinu. 

V další fázi pozorujeme vypuzení hlavičky nebo záď plodu. Následuje většinou 

menší pauza a následné vypuzení telete. Nesmíme zapomenout, že vypuzovací fáze je 

důležitá z pohledu kontrolování krávy, aby nedošlo ke komplikacím, např. přidušení 

telete, úzké porodní cesty u prvotelek a jalovic). K vypuzení telete by mělo dojít při

bližně do 6 hodin, pokud porod trvá déle, je dobré krávě při telení pomoci (nejčastěji 

porodní pákou). Ideální doba porodu je do 6 hodin. Nad 6 hodin se zmenšuje šance na 

úspěšný porod (Prýmas, 2007). 

Za ukončení porodu se považuje vypuzení lůžka (Nováková a Rysová, 2018). 
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Obrázek 2.1: Náročný porod křížence C100 X B100 (Wendl, 2023) 



2.1. Ošetření krávy po porodu 

Po otelení je vhodné provést kontrolu porodních cest a zjistit, zda se v děloze nena

chází další plod. Krávě podáme výživový nápoj, který jí dodá energii, napomáhá 

ke zčištění porodních cest a napomůže ke stimulaci bachoru (Nováková a Rysová, 

2018). 

Necháme krávu odpočinout, nejlépe na hluboké a čisté podestýlce. Může zůstat 

v individuálním kotci nebo se může připojit ke skupině otelených krav. Pozorujeme, 

zda u ní dochází k odchodu lůžka, pokud dojde k jeho zadržení, pokusíme se ho opa

trně vyjmout (Nováková a Rysová, 2018). 

Hypokalcemie je onemocnění, které většinou nastává do 3 dnů po porodu. Důleži

tým bodem prevence je správně vyvážená krmná dávka jak v přípravě na porod, tak 

v poporodním období. Hlavním opatřením by mělo být nízké zkrmování krmiva s vy

sokým obsahem draslíku. Draslík se vyskytuje například v hrachových senážích nebo 

senážích kombinovaných s hrachem a nějakou obilninou. Snažíme se snížit pH krve 

a moče přídavkem aniontových solí, např. chloridy a sírany. Důležité je také snížit 

obsah vápníku v krmné dávce, aby se aktivovaly fyziologické mechanizmy mobilizu

jící vápník z parathormonu. Celkově by měly být krávy v přípravě na porod v mírně 

alkalickém prostředí (Jedlička, 2018). 

Dystocie je definována jako obtížné nebo prodloužené otelení (Mee, 2008) a pre

disponuje krávy k poporodním onemocněním, jako jsou zadržená placenta, metritida 

a vytlačený slez, a zvyšuje riziko ketózy (Duffield et al., 2009). Navíc dystocie nega

tivně ovlivňuje dojivost a plodnost a zároveň zvyšuje veterinární náklady (Demata-

wewa a Berger, 1997). Tyto negativní účinky dystocie mohou být částečně způsobeny 

zvýšeným zánětlivým stavem během prvního týdne po porodu (Pohl et al., 2015). 

Sub klinická ketóza u dojnic je častá metabolická porucha v peripartálním období 

a je doprovázena systémovým zánětem. Peripartální dojnice jsou ve stavu negativní 

energetické bilance, která vede k nadměrné mobilizaci tuku a výraznému zvýšení kon

centrací volných mastných kyselin v krevním oběhu (Martens, 2020). Neúplný meta

bolismus v játrech vede k produkci ketolátek a následně ketóze, jejíž nástup také způ

sobuje významné zvýšení míry výskytu dalších zánětlivých onemocnění, jako jsou 

mastitida, endometritida a laminitida (Suthar et al., 2013). 
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Sub klinická ketóza je definována jako nadbytek cirkulujících ketolátek bez klinických 

příznaků (Brunner et al., 2019). Krávy se sub klinickou ketózou také zažívají systé

mový zánět, který je charakterizován zvýšenými krevními hladinami prozánětlivých 

cytokinů a proteinů akutní fáze (Abuajamieh et al., 2016). 

2.2. Ošetření telete po porodu 

Ihned po porodu zkontrolujeme životní funkce telete (pročistíme dýchací cesty a du

tinu ústní od hlenu), při náročnějších porodech tele vyvěsíme a rozmasírujeme v ob

lasti žeber. Ošetříme pupeční pahýl, abychom zabránili prostupu patogenů (Rysová, 

2021). 

Pupeční infekce u novorozených telat představují hlavní příčinu ztrát. Klinické 

komplikace, jako jsou pneumonie, viscerální abscesy a sepse můžou mít za následek 

předčasné uhynutí a zvýšení neonatální mortality (Souza et al., 2022). 

Dalším častým onemocněním je absces pupku. Vzniká následkem ohraničení om-

falitidy krátce po porodu, ale může se vyskytnout i v několika měsících života. Telata 

s abscesem pupku zaostávají v růstu a bývají postiženy i orgány nacházející se kolem 

pupku, jehož okolí je obvykle teplé, bolestivé, na palpaci tuhé (Veselý, 2009). 

Mlezivo je důležité k vytvoření dobré imunity. Napojení mlezivem by mělo být 

co nejdříve po porodu, ideálně do 2 hodin, a to v dávce minimálně 3 litry (Novotný, 

2020). 

Narozené tele po ošetření a napojení mlezivem umístíme do suchého a čistého 

individuálního boxu (Rysová,2021). 
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3. Chov telat 
Telata patří mezi nejnáročnější věkovou kategorii skotu, a to jak z ekonomického, tak 

i zootechnického pohledu. Dobře nastavený management odchovu telat je základem 

k dosažení dobrých užitkových vlastností nejen v produkci mléka, ale i ve výkrmu 

(Staněk, 2021). 

3.1. Způsob odchovu telat 

Odchov telat do 56 dnů probíhá ve většině zemědělských podniků takzvaně ve ven

kovních individuálních boxech, nebo je využívaná technologie odchovu telat v indivi

duálních boxech pod přístřeškem. Podmínky pro úspěšný chov ve venkovních indivi

duálních boxech jsou: suchá podestýlka, ochrana proti větru, dešti, slunečnímu záření, 

mrazům a dalším přírodním vlivům. Individuální boxy zajištují prostorovou izolaci, 

která snižuje infekční tlak. Dalším pozitivem je, že tele má určitý komfort, má vlastní 

prostor pro sebe a tím i vlastní technologii napájení a krmení. Tím se rozumí, že každé 

tele má dobrý přístup k vodě, mléku nebo mléčné krmné směsi a přídavkům rostlin

ného krmení v podobě startéru (Skládanka, 2014). 

Ustájení telat v přechodném období trvá od 57. dne do 90. dne věku. Telata jsou 

odchovávaná po skupinách 6-8 telat. Důležité je telata po skončení odchovů ve VD3 

postupně připravit na skupinový odchov, proto se doporučuje vytvořit skupinku stejně 

starých telat a ponechat je ve venkovních skupinových přístřešcích. VSP nejsou pro 

naše farmy úplně běžné, přesto mají dobrý vliv na telata v přechodu na období rost

linné výživy, kdy jsou jedinci odchováváni ve skupinách. Přechodné období trvá ma

ximálně 4 týdny, probíhá vždy ve vzdušném ustájení v návaznosti na VD3 (Skládanka, 

2014). 

Na přechodné období navazuje samotný odstav, což znamená výživu telat pře

vážně rostlinného původu. Telata se odstavují v devadesáti dnech života, a to z důvodu 

plně funkčního bachoru, který je schopný trávit kvalitní objemná krmiva (Balabánová 

a Horký, 2010). 

Telata krmená na intenzivní mléčné výživě by měla být odstavena za určitých 

podmínek (telata j sou schopna při příjmu pevných krmiv udržet přírůstek na minimální 

úrovni 900 g/den, optimálně 1000-1200 g/den), orientačně by tele mělo přijmout mi

nimálně 1800 g starteru/den. Obecně lze říci, že by telata měla být odstavovaná při 

příjmu startéru odpovídajícímu minimálně 2,5 % aktuální živé hmotnosti telete po 

dobu 5 po sobě jdoucích dní (Staněk, 2022). 
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3.2. Zoohygiena 

Zoohygiena je důležitá z hlediska prevence proti průjmovým infekcím v chovu telat. 

Základem správné zoohygieny je čištění, mytí, dezinfekce a zajištění dobře čistitel-

ných materiálů (např. plastové VIB, dobře umyvatelná podlaha). Pravidelným čiště

ním, umýváním a správnou dezinfekcí zajistíme přerušení přenosu patogenů a tím do

sáhneme snížení průjmových onemocnění. V některých případech je používání dezin

fekčních prostředků omezeno, což má za následek stresování telat a negativní vliv stá

jového mikroklimatu (vysoká relativní vlhkost vzduchu a podestýlky). 

Používání práškových dezinfekčních přípravků je alternativou k pravidelné de

zinfekci za přítomnosti zvířat. Dochází ke snížení relativní vlhkosti a zlepšení kvality 

vzduchu a ke snížení čpavku a sirovodíku. Jelikož jsou tyto přípravky nasákavé, při 

aplikaci na podlahu vysušují podestýlku a tím efektivně likvidují koliformní a další 

patogenní bakterie. Práškové dezinfekční přípravky ničí také hmyz a mouchy v růz

ných stadiích a regulují jejich počet v prostředí (Jedlička, 2022). 

Z hlediska ochrany chovů telat je důležité včasné rozpoznání onemocnění a zahá

jení podpůrné terapie. Tele onemocní, pokud dojde k narušení bilance mezi imunitou 

telete, patogenem, výživou a prostředím, kde tele žije. Nej větší ztráty telat způsobují 

následek průjmů a respirační onemocnění. Průjmy jsou odrazem špatné hygieny chovu 

a horší kvality mleziva. Respirační onemocnění způsobuje nesprávné ustájení, větrání 

a vysoká vlhkost ve stáji. Průjmová onemocnění u telat v prvním měsíci života způso

bují nevětší podíl úhynu telat a dochází také k narušení jejich správného růstu. Nej čas

tějšími původci průjmových onemocnění j sou rotaviry, koronaviry a Escherichia coli. 

Vznik respiračních onemocnění způsobují IBR, PI3, B V D , BRSV a například bakterie 

(Mannheimia hemolytica, Pasteurella multocida) (Jedlička, 2020). 
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4. Výživa telat 
Odchov zdravých telat je zásadní pro dlouhodobou produktivitu jedinců. Zásadní vliv 

na jejich zdravotní stav má výživa do odstavu, která patří k nej náročnějším (Fisher et 

al., 2019). Novorozeným telatům jako první krmivo podáváme mlezivo, které je zá

sadní pro tvorbu dobré imunity (Immler et al., 2021). V mléčném období krmíme telata 

většinou mléčnou náhražkou a připravujeme je na příjem rostlinné potravy (Khan et 

a l , 2011). 

4.1. Mlezivové období 

Přes dobře známou důležitost přenosu kolostrálního imunoglobulinu pro zdraví a pře

žití telat zůstává neúspěšný přenos pasivní imunity rozšířeným problémem v chovu 

dojnic (Lora et al., 2018). 

Novorozené tele je závislé na přenosu pasivní imunity, aby mu mohla poskytovat 

ochranu před infekčními chorobami v raném věku (Godden, 2008). Pasivní imunitu 

získává tele z mleziva (první sekret mléčné žlázy), jež obsahuje velké množství imu

nologických faktorů, j ako j sou imunoglobuliny, cytokiny a antimikrobiální látky, např. 

laktoferin a laktoperoxidáza (Stelwagen et al., 2009). 

Imunoglobuliny, také známé jako protilátky, jsou produkovány v mateřském 

krevním řečišti lymfocyty jako odpověď na cizí protilátky a tvoří více než 70 % cel

kového obsahu proteinů v kolostru (Larson, 1992). Imunoglobuliny přítomné v ko-

lostru lze rozdělit do následujících podtříd: IgM, IgA, IgG, IgE a IgD. Nejhojnější 

imunoglobulinovou podtřídou v kolostru je IgG, jež má nej větší specificitu a afinitu 

k cílovým patogenům (Hurley, 2003). 

Mlezivo se od mléka určeného ke konzumaci pro lidi liší barvou, vůní, hustotou 

a složením. Podíl bílkovin, tuku, imunoglobulinu, minerálních látek a vitamínů je 

v něm mnohem větší. Kolostrum má více biologicky aktivních látek, jako jsou imuno

globuliny, inzulín, prolaktin, lysozym. Obsah laktózy a kaseinu je nejvyšší v prvním 

mlezivu (lilek, 2007). 

Napojení mlezivem by mělo proběhnout ideálně do 2 hodin od narození telete 

v minimální dávce 1,5 1. Tele musí dostat 8 hodin od narození 2-4 litry mleziva. Při 

nedodržení včasného napojení mlezivem zabráníme nej většímu prostupu Ig, protože 

jeho hladina v kolostru klesá za 24 hodin o 30 % a třetí den na 2 %. Absorbace Ig klesá 

o 1/3 již za 6 hodin a po 12 hodinách až o 2/3 (Ježková, 2021). Telata by měla při 

prvním krmení mlezivem zkonzumovat alespoň 100 g imunoglobulinu G (IgG). 
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Vzhledem k rozdílům v kvalitě mleziva se proto doporučuje, aby telata při prvním 

krmení mlezivem přijímala alespoň 10-12 % své tělesné hmotnosti, jak uvádí Godden 

(2008). Quigley (2004) ale zastává názor, že k úspěšnému přenosu pasivní imunity 

dojde tehdy, když telata dosáhnou koncentrace IgG v séru nad 10 g/l, naopak koncen

trace <10 g/l jsou považovány za neúspěšný přenos pasivní imunity. Quigley et al. 

(2002) uvádí, že ideálním stavem je, když tele pozře alespoň 150-200 g IgG do 2 hodin 

po porodu. Nicméně rané studie naznačují, že telata potřebují přijmout 300-400 g Ig, 

aby dosáhla ochrany proti enteropatogenům (Roy, 1980). 

Telecí střevo je sterilní in utero, protože jeho ochranné prostředí brání možnosti 

vyvinout adaptivní imunitní systém, proto je životně důležité, aby byly dodávány imu-

noglobuliny pro zajištění celkového zdraví a přežití (Chase et al., 2008). 

Každé tele by mělo být napojeno do 2 hodin po narození prostřednictvím láhve 

a savičky nebo jícnové sondy v případě, že by nepilo dobrovolně (Cummins et al., 

2017). Krmení telat podle jejich nutričních požadavků je rozhodující pro jejich růst 

a vývoj v období před odstavem a má významný vliv na efektivitu produkce v pozděj

ším věku. Včasné podávání dostatečného množství kvalitního mleziva je zásadní pro 

omezení působení bakteriálních patogenů a pro zajištění zdraví a přežití telat (Godden 

et al., 2019). Mlezivo však může telata také vystavit patogenním mikroorganismům, 

které mohou zvýšit jejich riziko onemocnění a snížit účinnost absorpce protilátek 

(Mellado et al., 2017). 

Kvalitu mleziva určujeme podle hustoty a počtu bílkovin v mlezivu. Hustotu mě

říme kolostroměrem, kdy za kvalitně vyhovující mlezivo považujeme kolostrum 

poměrné hmotnosti větší než 1050 kg/m 3, mlezivo s hustotou větší než 1070 kg/m 3 je 

hodnoceno jako vynikající. Všechna měření by měla probíhat při teplotě mleziva 

20 °C, jelikož při menší teplotě jsou hodnoty nedůvěryhodné. K dalším možnostem 

hodnocení kvality kolostra lze zařadit stanovení celkové bílkoviny, která by měla pře

kročit 120 g/l, a stanovení imunoglobulinů. Orientační průzkum kolostra na obsah 

imunoglobulinů je možno provádět pomocí glutaraldehydového testu, který je zalo

žený na principu polymerizace Ig glutaraldehydem. Mlezivo dobré kvality by se při 

použití 7% roztoku glutaraldehydu mělo při pokojové teplotě srazit do 5 minut (Ve

selý, 2006). Odhad kvality mleziva u krav je v posledním desetiletí stále populárnější. 

Jedním z nejvíce studovaných nástrojů pro hodnocení kvality bovinního kolostra na 

farmách je Brixův refraktometr. Mnoho studií prokázalo úzký vztah mezi obsahem 

IgG a hodnotami Brix v mlezivu (Buczinski a Vandeweerd, 2016). Mlezivo je kvalitní, 
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pokud obsahuje podle Brixovy stupnice minimálně 50 mg IgG/ml (McGuirk a Collins, 

2004). 

Konzervace mleziva je nezbytná pro zvýšení trvanlivosti při minimalizaci bakte

riální zátěže a maximalizaci dostupnosti imunoglobulinů potřebných pro růst a vývoj 

telat (Godden et al., 2003). Nejčastěji používanou konzervační metodou je pasterizace, 

která prokázala účinky na zlepšení přírůstku hmotnosti a snížení úmrtnosti a nemoc

nosti (Armengol a Fraile, 2020). Okyselení mléka, typicky přidáním kyseliny mra

venčí, je další konzervační metodou, která snižuje bakteriální zátěž snížením pH na 

4,0 až 4,5 (Todd e ta l , 2018). 

Obrázek 4.1: Stroj na ohřívání mleziva (Wendl, 2023) 
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4.2. Období mléčné výživy 

Telata jsou při narození monogastrická, proto jsou během prvních týdnů života jejich 

předžaludky nedostatečně vyvinuté a samotná bachorová fermentace není schopna po

skytnout dostatek energie pro rostoucí tele (Blowey, 2004). 

Proto k trávení mléka dochází ve slezu. Když tele saje mléko, spouští se jícnový 

reflex, jenž způsobí stažení svalových stěn jícnové rýhy, čímž se otevřený kanálek 

promění v uzavřenou trubici (čepcobachorový splav). Tento kanálek odvádí mléko 

přes předžaludky přímo do slezu (Sjaastad et al., 2010). 

Když se dostane mléko do předžaludku u velmi mladých telat, obvykle nevznikne 

žádný problém. Většinou se to stává při sondování, mléko zůstane v bachoru stejně 

jako v retikulu a omasu a během několika hodin se vyprázdní do slezu (Lateur-Rowet 

a Breukink, 1983). U telat ve věku 2-3 týdnů a starších s bachorovou mikroflórou 

může velké množství mléka v bachoru představovat problém (Swanson a Harris, 

1958). Mléčný cukr se může přeměnit na organické kyseliny a bílkoviny budou hnít, 

čímž se změní bachorová mikroflóra. To může způsobit zažívací potíže, průjem nebo 

akutní nadmutí (Sjaastad et al., 2010). Studie Ellingsena et al. (2016) prokázaly, že 

objem krmení do 6,8 1 mléka, což představuje 13,2 % tělesné hmotnosti telete, nezpů

sobuje zpětný tok do retikulorumenu. 

Mléčná výživa trvá do 3 měsíců. V tomto období dbáme na zajištění optimálních 

podmínek pro trávení mléka. Tele spotřebovává při trávení velké množství vody vá

zané v krvi a žaludečních tekutin. Na 1 litr mléka jsou spotřebovány 2 1 žaludečních 

tekutin. Průjmová onemocnění a celkové trávicí problémy u telat na mléčné výživě 

vznikají z důvodu velkého příjmu mléka (Čermák, 2008). 

Vysoký příjem mléka může způsobit další zdravotní problémy, jako jsou klostridi-

ální infekce. Původcem je nejčastěji Clostridium perfringens. Infekce probíhá akutní 

nebo perakutní formou a způsobuje velkou mortalitu telat. Clostridium perfringens se 

vyskytuje v trávicím traktu běžně, aleje obsažen v malém počtu. Při poruchách trávení 

dochází k pomnožení klostridií ve střevě a dochází k uvolnění klostridiálních alfa 

a beta toxinu. Toxiny poškozují játra a ledviny, tvoří se krváceniny na plicích (Jež

ková, 2018). 

Tekutá krmiva běžně podávaná telatům zahrnují prodejné mléko, neprodejné mléko 

a mléčné náhražky (Heinrichs et al., 1994). Neprodejné mléko obsahuje nadbytečné 

20 



mlezivo, přechodné mléko a mléko od krav léčených. Studie o krmení pasterizovaným 

neprodejným mlékem prokázala, že telata dojnic, jež dostávala toto mléko, měla zlep

šenou rychlost růstu, sníženou nemocnost a úmrtnost ve srovnání s telaty krmenými 

náhražkou mléka (Godden et al., 2005). 

Bylo prokázáno, že telata, která mají přístup k mléku ad libitum, zkonzumují o 50-

90 % více mléka, než je doporučená krmná dávka (10 % porodní hmotnosti), zatímco 

telata, kterájsou napojena na současná doporučení, vykazují chování spojené s hladem 

(Appleby et al., 2001). 

Telata j sou obecně chována buď konvenčním, nebo rozšířeným mléčným krmením. 

Při metodě konvenčního krmení jsou telata krmena omezeným množstvím mléka 

(8-10 % porodní hmotnosti, 3-6 l/den) během období před odstavením ve snaze pod

pořit příjem pevného krmiva. Rozšířené programy krmení mlékem poskytují telatům 

více výživy v raném věku než konvenční metody krmení mlékem (Drackley, 2008). 

Ačkoli Omidi-Mirzaei et al. (2015) uvádějí větší přírůstek hmotnosti před odsta

vem, větší strukturální růst a zlepšenou účinnost startéru, tak Terré et al. (2006) uká

zali, že podáváním vysokého množství mléka mladým telatům prostřednictvím sys

tému snížení/zvýšení dávky mléka se snížil příjem startéru, růst a vývoj retikuloru-

menu a vznikalo nedostatečné usazení bachorové mikroflóry. 

Účinky zvýšené výživy mlékem na celkové zdraví telat byly zkoumány v několika 

experimentech, např. Omidi-Mirzaei et al. (2015) uvádí zlepšené podmínky při krmení 

vyšších dávek mléka, které neovlivňují rizika morbidity nebo úmrtnosti. Naproti tomu 

Quigley et al. (2006) zjistili, že telata konzumující větší množství mléka měla tekutější 

fekální konzistenci, zažívala více morbidních dnů a vyžadovala více veterinární péče 

než telata krmená omezeným množstvím mléčné náhražky. Huber et al. (1984) 

a Quigley et al. (2006) uvádějí vyšší rektální teplotu u telat krmených zvýšenou dáv

kou mléka než u telat krmených metodou konvenční. Navíc zvýšené krmení mlékem 

bylo také spojeno s nižší stravitelností živin během odstavení telat ve srovnání s kon

venční metodou (Terré et al., 2007). Celkově mají telata krmená vysokými dávkami 

mléka lepší růst před odstavením, ale ve většině případů tuhle vlastnost ztrácí po od

stavení z důvodu snížení spotřeby živin (Davis a Drackley, 1998) a mají nižší stravi-

telnost krmiva (Terré et al., 2007). 
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Obrázek 4.2: Zkvašené mléko v bachoru. Tele plemene CL100 

Příčina úhynu - acidóza předžaludku (Wendl, 2023) 

Obrázek 4.3: Clostridiová infekce (Wendl, 2023) 
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4.3 Výživa telat do odstavu 

Krmení telat v období před odstavem je klíčové pro celý produkční cyklus mléčného 

skotu. Včasné krmení tuhými krmivy je důležité nejen pro správné fungování trávicího 

traktu a rozvoj bachoru, ale přechod z mléka na příjem tužšího krmiva během období 

před odstavením určuje směr pro adekvátní vývoj a zdraví zvířete (Opsomer et al., 

2016). 

U telat je zvláště důležitý jak časný vývoj trávicího traktu, tak růstová výkonnost 

pro dosažení chovných cílů. Vezmeme-li v úvahu běžnou strategii chovu mléčného 

skotu, která zahrnuje první inseminaci dojnic ve 14-16 měsících, musí dojná telata 

dosáhnout rychlosti růstu 700 do 900 g/den v období odchovu (Fricke, 2004). K dosa

žení tohoto cíle jsou telata brzy po narození krmena startovacími krmivy, obvykle vy

robenými z vysoce chutných a stravitelných složek, jako jsou obilná zrna a olejnatá 

semena. To umožňuje hladší přechod z mléka na pevné krmivo a zvyšuje příjem pev

ného krmiva (Khan et al., 2016). 

Hlavním zdrojem energie jsou obilná zrna, která tvoří velkou část startovací stravy 

pro telata, když jsou doplněna škrobem (Habibi et al., 2019). Krmení snadno fermen-

tovatelných sacharidů dojným telatům může zvýšit proporcionální produkci propio-

nátu a butyrátu v bachoru a stimulovat vývoj bachorového epitelu (Beiranvand et al., 

2014). 

Telata krmená vysokými dávkami mléka však mají obvykle nízký příjem tuhého 

krmiva před odstavem, uvádí Rosenberger et al. (2017), což zvyšuje hlad a zpomaluje 

přírůstky hmotnosti (Dennis et al., 2018). Podpora včasné konzumace suchého krmiva 

je prioritou u mladých telat, aby se stimuloval vývoj retikulorumenu (Warner et al., 

1956). Tím se usnadní přechod z mléčné stravy na rostlinnou (suchou) stravu. Aby se 

minimalizoval nutriční stres telat, musí být před odstavením zkonzumováno dosta

tečné množství suchého krmiva, aby byly splněny alespoň požadavky na udržení ener

gie (Hodgson, 1971). Odstav je pro telata stresující kvůli faktorům, jako jsou rychlé 

mikrobiální změny a gastrointestinální strukturální adaptace (Meale et al., 2017). Proto 

může způsob odstavu ovlivnit užitkovost telat a vývoj gastrointestinálního traktu. 

Drackley (2008) uvádí, že nezralý stav bachoru k fermentaci pevných krmiv v kombi

naci s přechodem z vysokoenergetické stravy, jako je plnotučné mléko nebo náhražka 

mléka, na relativně nízkoenergetickou pevnou stravu může mít podle Leal et al. (2021) 

za následek menší růstovou výkonnost. 
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Přidávání píce ve startovací stravě pro telata s mléčnou výživou je běžnou praxí 

v komerčních mléčných farmách. Pro začlenění píce do startovací stravy telat však 

musíme dbát na kvalitní zdroj píce, velikost řezanky, objem krmení mléka a dalšími 

faktory (Beiranvand et al., 2014). Zařazení píce do startovací stravy dojných telat má 

příznivé účinky na stabilitu bachorového prostředí, mikrobiální vývoj a zdraví zvířat. 

Důležitou strategií současného krmení je využití pícnin a tuku u dojných telat, aby se 

podpořila vysoká energetická potřeba pro zrychlený růst a telata se udržela ve správné 

kondici (Našem, 2021). 

Doplnění stravy u telat o zdroj mastných kyselin by mohl mít za následek zvýšení 

energetické hustoty stravy (Hill et al., 2011). Tím můžeme kompenzovat potřebu ener

gie u telat s omezeným příjmem tuhého krmiva (Kazemi-Bonchenari et al., 2016). 

Vhodná startovací krmiva mají většinou nízký obsah tuku a vysoký poměr mast

ných kyselin (kyselina linolová, linolenová nebo olejová), což může ovlivnit normální 

růst a přírůstek hmotnosti odstavených telat (Hill et al., 2007). Suplementace tuku 

v náhražce mléka nebo startovacích krmivech byla navržena pro zlepšení energetic

kého obsahu (Raven, 1970). Mastné kyseliny, např. linolová nebo linolenová jsou pre-

kurzory pro eikosanoidy, což jsou silné signální molekuly zapojené do regulace zánětu 

(Simopoulos, 2002). Tyto mastné kyseliny však mají protichůdné fyziologické funkce. 

Eikosanoidy odvozené od mastných kyselin C 18:2 (linolová) mají prozánětlivé 

účinky, zatímco ty odvozené od mastných kyselin C 18:3 (linolenová) mají protizá-

nětlivé účinky (Patterson et al., 2012). Proto poměr mastných kyselin C 18:2 až C 18:3 

hraje důležitou roli v normálním růstu a zdraví u savců (Knapp, 1997). 

Podle Pritchard a Bruns (2003) by telata měla dostávat 6 l/den pasterizovaného 

plnotučného mléka po dobu 5 týdnů a 3 1 mléka na den do odstavení v 6 týdnech. Voda 

a startér by měly být nabízeny ad libitně od 3 dnů do 8 týdnů věků. Časný odstav (do 

56 dní) úzce souvisí s příjmem pevného a tekutého krmiva. Obecným pravidlem pro 

odstav telat krmených mléčnou náhražkou nebo pasterizovaným mlékem je, že když 

příjem tuhého krmiva dosáhne 1,0 kg sušiny na den po dobu tří po sobě jdoucích dní, 

pak mohou telata být odstavena (Quigley et al, 2006). Naopak dřívější studie doporu

čovaly dle Quigley (1996) příjem startovacího krmiva v přibližné dávce 

700-800 g/den po dobu 3 po sobě jdoucích dnů. Protože se porodní hmotnost v rámci 

plemen liší, Greenwood et al. (1997) navrhli, že by dostatečný příjem měl být alespoň 

1,5 % porodní hmotnosti zvířete. 
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5. Krmná aditiva ve výživě telat 
V posledních letech dochází ke snižování použití antimikrobiálních látek kvůli rostou

címu znepokojení z přítomnosti kontaminantů v živočišných produktech v kombinaci 

s bakteriální rezistencí vůči konvenčním antibiotikům (Tang et al., 2017). 

K podpoře dobrých životních podmínek zvířat a optimalizaci živočišné výroby je 

zapotřebí použít účinnou alternativu chemikálií a zároveň zajistit, aby nevznikla žádná 

rizika pro lidské zdraví a životní prostředí (Cheng et al., 2014). 

Choroby telat mají významný dopad na šetrnost chovu skotu kvůli přímým ztrátám 

kromě dlouhodobých dopadů na užitkovost (Lorenz et al., 2011). V tomto ohledu lze 

zdraví telat vyzdvihnout jako jeden z nej významnějších zdravotních problémů hospo

dářských zvířat, jemuž chovatelé hospodářských zvířat čelí. Úmrtnost telat je celosvě

tovou výzvou, kterou je třeba řešit pro udržitelný chov hospodářských zvířat. Z 5% 

úmrtnosti u telat před odstavem je 56 % připisováno zažívacím problémům a úmrtnos

tem a zbývající část je způsobena dýchacími problémy (Usda, 2016). 

Mezi krmná aditiva zařídíme rostlinné sloučeniny, jako jsou flavonoidy, třísloviny, 

saponiny, silice a další sekundární rostlinné sloučeniny, které by šly použít jako alter

nativy schopné přinést určité výhody pro hospodářská zvířata (Patra a Saxena, 2010). 

Rostlinné extrakty patří pro své rozsáhlé biologické účinky mezi nej slibnější alterna

tivy antibiotik. Kromě toho je třeba stanovit účinky rostlinných extraktů na kolonizaci 

mikrobiálních populací u telat (Diao et al., 2019). 

Mezi různými sekundárními metabolity získanými z rostlin mají saponiny silné far

makologické a biomedicínské aplikace. Mezi léčivé vlastnosti připisované saponinům 

patří jejich protizánětlivé, protivředové, androgenní a anabolické vlastnosti. Přítom

nost saponinů v různém množství je uváděna u více než 90 čeledí rostlin (Thakur et 

a l , 2013). 

Používání antibiotik jako přísad do krmiv lze vysledovat až do 50. let minulého 

století (Kertz et al., 2017). Dlouhodobá aplikace antibiotických krmných aditiv v od

větví hospodářských zvířat by však mohla způsobit nepřetržitou adaptaci mikrobů na 

antibiotika a tím vytvořit rezistenci proti antimikrobiálním látkám (Schwarz et al., 

2017). Odolnost vůči nezbytným antibiotikům, jako jsou širokospektré beta-laktamy 

nebo aminoglykosidy, má mezi zoonotickými patogeny stále větší význam (Zhang et 

a l , 2018). 
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V náhražce mléka lze použít různé krmné přísady za účelem prevence zdravotních 

problémů a urychlení růstové výkonnosti telat v prvních týdnech života. Nej oblíbe

nější jsou probiotika, prebiotika, fytogenní sloučeniny a zdroje butyrátu (Frizzo et al., 

2011). Jsou zkoumány další látky, které mohou mít pozitivní vliv na výkonnost telat, 

např. esenciální mastné kyseliny, umělá sladidla (Moran et al., 2014). Poměrně často 

se v mléčných náhražkách doplňuje několik doplňkových látek současně, aby se vyu

žilo jejich potenciální synergické nebo alespoň aditivní působení (Kehoe a Carlson, 

2015). 

Krmná aditiva lze rozdělit do následujících skupin: prebiotika, synbiotika, mikro

elementy, fytobiotika a probiotika (Górniak et al., 2022). Prebiotické sloučeniny zahr

nují proteiny, peptidy, tuky a přirozeně se vyskytující oligo a polysacharidy v potravi

nách, včetně inulinu, oligofruktózy a laktulózy (Swennen et al., 2006). Mannan-frukto 

a transgalaktooligosacharidy se nejčastěji používají ve výživě savců. Tyto látky se do

stávají do tlustého střeva a jsou substráty prospěšnými pro zdraví přirozeně se vysky

tujících bakteriálních kmenů (Young et al., 2009). 

Synbiotikum je přípravek obsahující směs probiotik a prebiotik, které mají pozitivní 

vliv na organismus zvířete zlepšením přežití a implantací živých bakterií obsažených 

v doplňku (Gibson a Roberfroid, 1995). Použití synbiotik u přežvýkavců není rozší

řené. Jen málo studií prokázalo, že jejich užívání zvyšuje produkci mléka v důsledku 

pozitivních změn střevní mikroflóry, snižuje výskyt infekčních onemocnění a někte

rých forem stresu (Yasuda et al., 2007). 

V současné době by krmivo mělo mít vysokou stravitelnost a obsahovat přísady 

regulující trávení. Správný přísun mikroprvků hraje ve výživě moderních vysokopro-

dukčních zvířat zvláštní roli. V těle zvířat tvoří mikroelementy nedílnou součást řady 

enzymů, které se podílejí na řadě biochemických procesů (Jondreville et al., 2003). 

V důsledku krmných aditiv se zlepšují parametry živočišné výroby a také kvalita 

a bezpečnost produktů z nich získaných. Použitím krmných přísad také omezujeme 

dopad živočišné výroby na životní prostředí (Górniak et al., 2022). 
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6. Fytobiotika a jejich využití ve výživě telat 
Fytobiotika j sou rostlinné výtažky, které se přirozeně vyskytují v rostlinách jako bio-

aktivní složky. Jsou syntetizované rostlinou pouze v určitých typech buněk. Fytobio

tika slouží většinou jako ochrana rostlin, mohou být využita ve výživě zvířat pro jejich 

aktivní biologické složky (Ježková, 2019). Rostlinné fytochemické deriváty obsahují 

různé antimikrobiální, antifungální a imunostimulační sloučeniny (Miguel, 2010). Fy-

togenní krmné přísady zahrnují širokou škálu rostlinných produktů různého původu 

a zpracování a zahrnují byliny, koření, éterické oleje a oleoresiny (Windisch, 2008). 

Ty mohou zvýšit chutnost krmiva, stimulovat sekreci trávicích tekutin, zlepšit střevní 

morfologii, stabilizovat střevní mikrobiom a snížit zánět (Steiner a Syed, 2015). 

Kladně ovlivňují morfologické změny, jako je zvětšená velikost klků ve střevě (Yit-

barek, 2015). 

Bylo potvrzeno, že některé bylinné extrakty (jako Crina Ruminants, Fructus Li-

gustri Lucidi, Radix Astragali a Radix Codonopsis) zlepšují účinnost fermentace v ba

choru u skotu (Qiao et al., 2013). Byly prokázány protichůdné výsledky týkající se 

účinku bylinných extraktů na výkonnost a zdraví mléčných telat (Reddy et al., 2020). 

Telata suplementovaná smíšenými esenciálními oleji (eukalyptový olej, mentolový 

krystal, mátový olej) v mléčné náhražce prokázala zvýšení výkonnosti růstu a lepší 

celkový zdravotní stav stejně jako snížené užívání antibiotik před odstavením (Soltan, 

2009). Éterické oleje z citrusu, máty peprné a extrakt z třapatky přitáhly značnou po

zornost v několika studiích mezi rostlinnými bioaktivními sloučeninami pro své anti

mikrobiální, protizánětlivé a antioxidační aktivity proti patogenním bakteriím (Moha-

mmadhosseini et kol., 2017). Očekává se, že komerční směs bylinných extraktů boha

tých na fytobiotika a imunostimulačních vlastností, které jsou jí připisovány, zlepší 

zdraví a růstovou výkonnost telat před odstavem (Busquet et al., 2005). 

Citrusové oleje jsou dobře přijímány díky svým barvám, chutím a vůni, ale také 

proto, že jsou jedním z hlavních zdrojů bioaktivních látek, jako jsou vitamíny, karote

noidy, vláknina, flavonoidy a další fenolické látky, a také esenciálních minerálů. Pevné 

zbytky složené hlavně z exokarpových plodů (flavedo a albedo) a endokarpových re-

ziduálních membrán se s oblibou používají jako melasa (krmivo pro zvířata) (Barros 

et al., 2012). 
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Mezi fytogenní sloučeniny můžeme řadit isochinolinové alkaloidy extrahované 

z rostlin, jako je Macleaya cordata, která by měla podporovat příjem krmiva a stravi-

telnost živin (Kantas et al., 2015). Extrakt z Macleaya cordata slouží jako hlavní ná

hražka antibiotik, protože má antimikrobiální a protizánětlivé funkce (Zhang et al., 

2021). Macleaya cordata je tradiční čínská lékařská bylina (Lin et al., 2018), hlavními 

účinnými chemickými složkami jejího extraktu jsou sanguinarin a chelerythrin (feny-

lisochinolinové alkaloidy) (Yang et al., 2021). Předchozí studie prokázaly, že extrakt 

Macleaya cordata ovlivnil bachorovou bakteriální komunitu a zároveň snížil koncen

traci amoniaku v bachoru a výskyt respirační ch onemocnění u telat (Koroglu, 2019). 

Orientální bylinné léčivé rostliny obsahují různé organické kyseliny, bioaktivní 

sekundární metabolity, jako jsou alkaloidy, fenoly, terpenoidy, vitamíny a minerály, 

které napomáhají trávení a léčí gastroenterické poruchy (Windisch et al., 2008). Tyto 

léčivé byliny mají protizánětlivé, antioxidační účinky (Yang et al., 2015). Rostliny, 

jako jsou Emblica officinalis nebo Phyllanthus emblica a další, se s oblibou používají 

k léčbě řady onemocnění, protože obsahují různé bioaktivní sekundární metabolity 

(saponiny, alkaloidy, flavonoidyatd.), esenciální oleje, antimikrobiální látky, antio

xidanty a látky podporující imunitu (Hazra et al., 2010). 

Využití fenyklových semen představuje další způsob, jak efektivně snížit antibio

tika (Saeedi et al., 2017). Používají se také k prevenci nebo léčbě trávicích a respirač-

ních onemocnění (Badgujar et al., 2014). Fenyklové aroma je způsobeno esenciálními 

oleji, hlavně trans-anetholem, fenchonem, limonenem a estragolem (Kargar et al., 

2021). Fenykl také obsahuje další bioaktivní sloučeniny s estrogenními, antimikrobi-

álními, antioxidační mi a protizánětlivými účinky (Badgujar et al., 2014). Fenyklový 

esenciální olej reguluj e motilitu hladkého svalstva střev, čímž snižuje produkci gastro-

intestinálního plynu (Kooti et al., 2015). Stimuluje ciliární motilitu v dýchacím sys

tému a zvyšuje externí transport cizích tělísek, což pomáhá léčit bronchiálni a bron-

chopulmonální dysplazii, zejména ve znečištěném prostředí. Esenciální olej také sti

muluje kontrakci hladkého svalstva průdušnice, což je akce, která by mohla usnadnit 

vykašlávání hlenu, bakterií a dalších tělísek mimo dýchací cesty (Badgujar et al., 

2014). 

Extrakty oregana obsahují esenciální oleje, jako jsou karvakrol a thymol. Thymol 

je monoterpen se silnou antimikrobiální aktivitou proti širokému spektru grampozitiv-

ních a negativních bakterií aje jednou z nejlépe prozkoumaných aktivních složek esen

ciálních olejů (Burt, 2004). Suplementace extraktu z oregana zkoumal Vizzotto et al. 
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(2021) u dojnic a u telat Heisler et al. (2020), podle Stivanin et al. (2019) vykazoval 

tento extrakt pozitivní účinky při krmení a docházelo dle Kolling et al. (2018) ke sní

žení emisí metanu a zlepšení zdravotního stavu telat (de Paris et al., 2020) i krav 

(Vizzoto et a l , 2021). 

Terpeny jsou velkou a různorodou třídou organických sloučenin, které lze rozdělit 

na už zmíněné monoterpeny a další látky, jako jsou seskviterpeny, diterpeny, triter-

peny, tetraterpeny apolyterpeny. Jsou primární složkou esenciálních olejů a saponinů. 

Terpeny vykazují letální nebo cytotoxickou aktivitu proti širokému spektru mikrobů, 

hub, a dokonce i proti obaleným virům. Zvyšují propustnost membrán, dále způsobují 

odtok metabolitů a iontů (Wink, 2007). 

Éterické oleje byly použity v pokusu Soltan (2009), ten použil směs eukalypto-

vého oleje, mentolového krystalu, mátového oleje podávaného v dávce 0.94,187 nebo 

281 mg/tele/den po dobu 16 týdnů. V období před odstavem bylo zlepšené zdravotní 

skóre a stravitelnost živin, výskyt průjmu byl minimální. 

Ebrahimi et al. (2018) použil éterický olej složený z oleje Ajwain přimíchaný 

v mléce v množství 1-2 ml/den na tele a tymiánový olej přimíchaný v mléce v množ

ství 1-2 ml/den na tele. Oba zdroje zvýšily stravitelnost živin a některé hemato-bio-

chemické parametry, ale nebyl zjištěn žádný vliv na růstový výkon. 

Využití esenciálních olejů a fenolů bylo použito v pokusu Seifzadeh et al. (2016). 

Jedná se o směs léčivých rostlin, která obsahuje 9 % tymiánu, 25 % máty, 12 % 

oregana, 25 % kmínu, 10 % velbloudího trnu, 7 % česneku a 12 % eukalyptu. Tato 

směs byla podávaná v dávce 1,5-3,0 g/tele/den. Při podání v dávce 1,5 g/tele/den se 

zlepšil příjem krmiva a snížil věk telat při odstavu. 

Triterpenoidní saponiny zkoumali Bhati et al. (2017), jednalo se o výtažek z aloe 

vera krmený v poměru 30 g na 1 kg po dobu 30 dnů, výsledkem byl snížený počet 

prvoků, amoniaku a k tomu byla zvýšená stravitelnost živin a růstová výkonnost. 

Saeedi et al. (2017) použili fenyklový prášek, který obsahuje esenciální oleje 

(8 %), anetol (60-80 %), fenchon (10-30 %), flavonoidy, kumarin a steroly) doplněné 

4 g nebo 8 g/kg do krmiva. Fenyklový prášek byl přidáván do krmiva od narození do 

2 týdnů po odstavení, došlo ke zvýšení pH, podílů propionátu, mastných kyselin s krát

kým řetězcem a celkově se podpořil růst telat. 

Červený propolis byl nedávno nalezen v oblasti severovýchodního pobřeží Brazí

lie (Alencar et al., 2007). Jeho botanický původ představuje rostlina Dalbergia ecasta-

phyllum, druh luštěnin bohatý na flavonoidy (Silva et al., 2008). Bylo prokázáno, že 
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propolis léčí řadu onemocnění v humánní i veterinární medicíně a má pozitivní účinky 

na zdraví zvířat (Kadhim et al., 2018). Yucel et al. (2015) uvádí příznivý vliv propoli-

sové tinktury (2 ml/den) na prevenci průjmů u telat, což následně pozitivně ovlivnilo 

jejich výkonnost. Předchozí studie ukázaly, že červený propolis má vysokou antimi-

krobiální aktivitu proti grampozitivním bakteriím a omezenou aktivitu proti gramne-

gativním kmenům (Sforcin et al., 2000). 

Existuje hypotéza, že směs přírodních antioxidantů přidávaná do startovací stravy 

telat by zlepšila růstovou výkonnost a zmírnila stres spojený s metodami odstavu. Na

vzdory velkému počtu studií o suplementaci esenciálních olejů ve stravě drůbeže, kte

rou vedli Brenes a Roura (2010) a dojnic Kung et al. (2008), jsou k dispozici velmi 

omezené údaje týkající se účinků rostlinných přírodních antioxidantů na výkonnost 

telat. 
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7. Probiotika a jejich využití ve výživě telat 
Probiotika jsou mikroorganizmy, které při podávání v určitém množství prospívají 

hostiteli (Hill et al., 2014). Ezema (2013) definoval probiotika jako nepatogenní a ne

toxické živé mikroorganismy. Zákaz antibiotik jako stimulátoru růstu je výzvou pro 

výživu zvířat a zvyšuje potřebu hledat alternativní metody. Používání probiotik u mla

dých přežvýkavců se rozšiřuje, protože zemědělci chtějí používat přírodní alternativy 

k antibiotikům, aby pomohli zlepšit zdraví telat a podpořili růst (Gaggia et al., 2010). 

Je třeba hledat životaschopné náhražky, které pomohou zlepšit imunitu zvířat (Willi

ams et al., 2001). Probiotika jsou považována za potenciální alternativu antibiotik 

(Ohashi et al., 2009). 

Probiotika mají schopnost udržovat rovnováhu a aktivitu střevní mikroflóry a j sou 

považována za prospěšná pro hostitelské zvíře. Zlepšují zdraví střev, stimulují rozvoj 

prospěšné mikroflóry, zvyšují odolnost vůči patogenním bakteriím, zvyšují kapacitu 

trávicího traktu, snižují pH a zlepšují imunitu sliznic. U dospělých přežvýkavců mají 

pozitivní vliv na trávení vlákniny a celulózy (Uyeno et al., 2015). 

Existují probiotika, která jsou specifická pro přežvýkavce a mezi něž patří kva

sinky (S. cerevisiae a Y. lipolytica) a bakteriální rody Lactobacillus, Bifidobacterium, 

Enterococcus a některé další důležité bakterie, jako je Megasphaera elsdenii (Ste-

faňskaetal., 2018). 

Bakterie mléčného kvašení vykazují pozitivní vliv na výkonnost, vývoj bachoru 

a zdraví střev telat tím, že zlepšují střevní mikrobiální prostředí, produkují bakterio-

statické látky a stimulují imunitní systém (Zhang et al., 2019). Díky bakteriím mléč

ného kvašení lze dosáhnout mikrobiální rovnováhy a tím snížit výskyt průjmu u telat 

(Signorini et al., 2012). Střevní bakterie Lactobacillus spp. moduluje imunitní systém 

hostitele a zánětlivou reakci vedoucí k metabolickým změnám, které mají pozitivní 

vliv na příjem krmiva, stravitelnost živin a růstovou výkonnost u mléčných telat (Oi-

konomou et al., 2013). 

Bakterie z rodu Bifidobacteria produkuje řadu metabolický aktivních mastných 

kyselin s krátkým řetězcem. Ty pomáhají pohánět energii telat a kontrolovat růst méně 

žádoucích bakterií a plísní. Kyselé produkty se dále v těle přeměňují na butyrát, laktát 

a acetát. Tyto produkty, jež vznikají rozpadem lipidů, stimulují růst bakterií produku

jících antibiotika a modulují růst jiných bakterií se schopností stát se patogeny (Gomez 

et al., 2017). Druhy Bifidobacterium jsou považovány zajeden z klíčových rodů ve 
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střevním traktu zvířat i lidí. Jeho přítomnost a množství je spojeno s dobrým zdravím 

hostitele. Mezi reprezentativní druhy patří Bifodobacterium longum, Bifodobacterium 

breve, Bifidobacterium bifidum a Bifidobacterium infantis (Kaur et al., 2002). 

Enterokoky jsou členy rodu Enterococcus, dříve byly označované jako střevní čle

nové rodu Streptococcus nebo fekální streptokoky (Collins et al., 1984). Jsou to gram-

pozitivní bakterie a objevují se jako kulovité nebo vej čité buňky, uspořádané jako jed

notlivé buňky v párech nebo v krátkých řetězcích (Byappanahalli et al., 2012). 

Živé kvasinky (S. cerevisiae) jsou jedním z nejběžnějších a nejúčinnějších probi-

otik používaných ve výživě přežvýkavců, protože mají různé funkce při stabilizaci 

prostředí v bachoru pro adekvátní fungování mikrobiální flóry, zejména fibrolytických 

bakterií. Kvasinkové buňky jsou údajně schopny udržet životaschopnost v celém trá

vicím traktu. Kvasinky jako přísady do krmiv pro přežvýkavce poskytují organické 

kyseliny a vitamíny pro stimulaci růstu bakterií mléčného kvašení (Khan et al., 2016). 

Zlepšuje se metabolismus v bachoru prostřednictvím stability pH, zvyšuje populaci 

celulolytických bakterií, soutěží s bakteriemi produkujícími laktát o substrát a zlepšuje 

anaerobiózu vychytáváním kyslíku dostupného v bachoru (Chiquette, 2009). Chau-

cheyras-Durand et al. (2012) prokázali, že suplementace živými kvasinkami stimuluje 

houby odpovědné za solubilizaci ligninových tkání a také posiluje aktivity celulolytic

kých bakterií. V jiné studii Mosoni et al. (2007) pozorovali nárůst v bachorové popu

laci Fibrobacter succinogens a Ruminococcus flaveafaciens, což jsou bakterie degra

dující vlákninu. Kromě toho Guedes et al .(2008) zjistili, že siláže s nízkou degradací 

vlákniny byly tráveny o 24 % více suplementací živými kvasnicemi a dospěli k závěru, 

že specifické živé kvasinky mohou zvýšit metabolizovatelnou energii dostupnou z ne

kvalitních kukuřičných siláží a glukogenní potenciál stravy, což obojí může zvýšit 

efektivnost produkce dobytka. 

U telat začíná bakteriální kolonizace gastrointestinálního traktu při narození. 

Avšak postupy řízení v intenzivních produktivních systémech, které vystavují mladá 

telata stresujícím podmínkám, mohou vést k narušení mikroflóry vedoucí k průjmu 

(Cangiano et al., 2020). Díky probiotikům můžeme stimulovat růst prospěšných mi

kroorganismů, inhibovat kolonizaci patogenu a zlepšit zdraví telat od narození do od

stavu (Hutkins et al., 2016). U telat před odstavem se používají 2 hlavní typy probiotik: 

produkty odvozené z kvasinek (Saccharomyces cerevisiae) a produkty na bázi bakterií, 

které tvoří hlavně Lactobacillus, Bifidobacterium, Streptococcus a Enterococcus. Po-
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tenciální mechanismy účinku navržené pro probiotika zahrnují interakci s hostitel

skými buňkami posílením epiteliální bariéry, inhibici adheze a růstu patogenů a mo

dulaci imunitní odpovědi telete (Alawneh et al., 2020). Při používání bakteriálních 

probiotik přidávaných do mléka nebo mléčné náhražky přispívá ke snížení rizika prů

jmu a rychlejší regeneraci po průjmových příhodách, a jak uvádí Renaud et al. (2019), 

má stejné pozitivní účinky i na zlepšení růstu telat (Sun et al., 2010). Podle různých 

výzkumů napomáhá rod Lactobacillus k posílení imunity telat (Zhang et al., 2016). Je 

velmi důležité snížit prevalenci gastrointestinálních infekcí u mladých telat, protože 

když jsou zvířata v této fázi nemocná, jejich následný růst je zpožděn, což ovlivňuje 

jejich produktivitu (Rosmini et al., 2004). Výskyt střevních onemocnění je zvláště vy

soký v systémech intenzivního chovu, kde je zvýšená expozice patogenů v důsledku 

držení velkého počtu zvířat v malých prostorech (Calaway et al., 2002). 

Doplňování probiotik mladým telatům by mohlo být alternativní terapeutickou 

možností prevence průjmů a snížení používání antimikrobiálních látek u novoroze

ných telat. Timmerman et al. (2005) uvedli, že telata suplementovaná směsí bakterií 

produkujících kyselinu mléčnou snížila používání antibiotik pro gastrointestinální 

onemocnění. 

Bylo popsáno, že doplňování probiotických bakterií zlepšuje příjem startéru, růst 

a různé imunitní reakce (Qadis et al., 2014). 
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8. Doporučení pro praxi 
Základem chovu dojného skotu je, aby se narodilo životaschopné tele, které bude mít 

dobré produkční vlastnosti. 

Vše začíná už v období před otelením, kdy se nemůže nic podcenit. Březí krávy a ja

lovice by měly mít splněny všechny podmínky, které se týkají pohodlí a zdraví. Zvířata 

nesmí být stresována, musí mít vyváženou krmnou dávku, přísun pitné vody a pravi

delnou kontrolu zdravotního stavu. 

V období stání na sucho je nej důležitější tranzitní období, kdy jsou krávy 

2-3 týdny před porodem a 2-3 týdny po otelení krmeny startovací krmnou dávkou na 

laktaci. Nesmí samozřejmě chybět ani minerální a vitamínové doplňky, které slouží 

jako prevence poporodních onemocnění. Dají se použít přípravky ovlivňující kvalitu 

zdraví před porodem a po něm, např. přípravek Kexxtone bolus. 

Kexxtone bolus je v České republice považován za léčivo, které napomáhá před

cházet předporodním a poporodním ketózám. Přípravek se aplikuje přibližně 2-3 

týdny před otelením různým věkovým kategoriím.Pří pravek Kexxtone zvýšil nádoj na 

druhé laktaci do 80. dne v průměru o 2,19 l/den, u krav na čtvrté a vyšší laktaci se 

nádoj do 80dní zvýšil v průměru o 2,65 l/den. Důležitou informací je, že díky bolusu 

Kexxtone došlo ke snížení brakace krav ze zdravotních důvodů (z větší části kompli

kace po porodu). Na čtvrté a vyšší laktaci ve skupině Kexxtone bylo vybrakováno 

17,5 % (7 ks) a z kontrolní skupiny bylo vybrakováno 31 % (21 ks). 

Celkově u starších krav, kde se použil přípravek Kexxtone, docházelo ke snížení 

poporodních paréz, které byly nej častějším důvodem brakace starších krav po otelení. 

Z hlediska předcházení poporodním problémům krav se preventivně odebírají vzorky 

krve za účelem zjištění hodnot minerálních látek, aby se dalo předcházet například 

poporodním parézám. 

Tranzitní období je důležité z hlediska jak nastartování dobré laktace, tak pro

dukce kvalitního mleziva, které je důležité pro odchov zdravých telat. Zdraví telat se 

může ovlivnit už před jejich narozením, a to preventivní vakcinací. Vakcinační schéma 

se skládá ze dvou vakcín, konkrétně vakcína Covexin, která má aktivní látky proti 

bakteriím rodu Clostridium, jež jsou velkou hrozbou u mladých telat. Další hojně po

užívanou vakcínou je Kolibin používaný proti gastroenterálním onemocněním telat, 

která způsobují např. koronaviry, rotaviry a E. coli. Krávy a jalovice se vakcinují první 

dávkou v rozmezí 7-5 týdnů před očekávaným porodem a revakcinace se provádí 4-
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2 týdny před porodem, díky vakcinaci se protilátky dostanou do mleziva, díky tomu 

pasivní ochrana telete začíná ihned po napojení mlezivem a trvá do přechodu na mléč

nou výživu. 

V době očekávaného porodu se kráva přesune do přípravného kotce, který by ne

měl být přeplněn, jelikož kráva při porodu chodí po porodním boxu a hledá vhodné 

místo, kde se otelí. Box by měl být vydezinfikovaný, nastlaný čistou slámou a vybaven 

funkční napáječkou. Ve stáji by měl být situovaný v blízkosti dojírny, aby otelená 

kráva nebo prvotelka neměly moc dlouhou cestu, protože jsou po porodu rozbolavělé 

a unavené. Po narození telete se zkontrolují základní životní funkce, očistí se dýchací 

cesty a ošetří se pupeční pahýl přípravkem Pederipra ihned po narození. Tele se nechá 

u krávy co nejkratší dobu, aby nedošlo k napojení přímo od ní. Kráva tele očistí od 

krve a plodových obalů a poté tele převezeme do čistého individuálního boxu, kde 

dostane první mlezivo. Od otelených krav se získá první mlezivo, které se oddělí od 

druhého. Mlezivo je vhodné rozdělit do dvou mrazáků, kdy první mlezivo se dává do 

tzv. kazet, které se rozehřívají v přístroji, a druhé mlezivo se dává do plastových fla

šek, které se rozehřívají v kýblu s teplou vodou. Rozdělování mleziva má význam 

v zásobení telete imunoglobuliny. První mlezivo by mělo obsahovat co nejvíce imu-

noglobulinu, které je důležité dostat do telete do 2 h po narození. Ideální napojení 

mlezivem je do 1 h od narození, kdy prostupnost imunoglobulinu přes tenké střevo je 

největší, mezní hranice je do 2 h. Množství mleziva, jež tele přijme, záleží na obtížnosti 

porodu, velikosti telete a sacím reflexu, ideální je, pokud tele na první napojení přijme 

alespoň 2,5 1 mleziva. Je důležitá trpělivost s napájením, když tele moc nechce pít. 

Pokud dostane mlezivo pomocí lahve a savičky, nemá v budoucnu problém přijímat 

mléko z kyblíku oproti telatům, která se sondují. Použití sondy se doporučuje, když 

samotné tele odmítá samo sát i po víc jak 1,5 hodině. Druhé mlezivo se dává po 5-8 

hodinách, většinou tele už nevypije množstvím jako na první napojení. Během prvního 

dne musí tele přijmout minimálně 5-6 1 mleziva, aby došlo k tvorbě dobré imunity, to 

se zjišťuje pří kontrole přibližně po 3-5 dnech, kdy se měří hladina bílkovin v krvi 

telete. Označování telat nechat až po napojení prvním mlezivem, mohlo by dojít z dů

vodu bolesti k problémům při napájení (tele by nemuselo pít). Po označení telete se 

ještě jednou ošetří pupeční pahýl přípravkem Pederipra. 
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Obrázek 8.1: První mlezivo v kazetách (Wendl, 2023) 

Obrázek 8.2: Druhé mlezivo ve flaškách (Wendl, 2023) 

Telata, která j sou napojena prvním i druhým mlezivem, můžou přecházet na mléč

nou výživu. Doporučuje se chov telat na samostatném středisku, kde je systém chovu 

nastaven tak, že tele dostane první mlezivo na středisku, kde se narodí. Většinou je 

napojeno po 5-8 h druhým mlezivem, potom je převezeno na středisko pro odchov 

telat, kde se začíná s mléčnou výživou. V praxi to probíhá následovně: po otelení se 

tele ošetří, napojí a převeze do skupinového venkovního boxu (většinou 1-3 ks denně, 

někdy i 5 ks), i když to určitě není ideální způsob přechodného ustájení. Pokud se tele 

36 



narodí vbrzkých ranních hodinách, dostane první mlezivo tam, kde se narodilo, a 

druhé mlezivo dostane až na středisku, kde bude až do odstavu. Pokud se narodí v do

poledních až odpoledních hodinách, dostane první i druhé mlezivo někdy i třetí dávku 

mleziva na středisku, kde se narodilo, a druhý den ráno je převáženo. Veškeré ošetření 

a napojení telat se zapisuje do formuláře, kde se uvádí datum, ušní známka, čas napo

jení, kolik tele vypilo, a podpis, kdo tele ošetřoval. 

Obrázek 8.3: Formulář o ošetření a napojení telete (Wendl, 2023) 

Mléčná výživa začíná po napojení požadovaného množství mleziva určité kvality. 

Telata musí mít neomezený přístup k vodě, jelikož tele potřebuje 2 1 vody na 11 trávi

cích šťáv, které jsou nutné k trávení mléka. Telata krmíme mlékem ad libitně nebo 

v určitých intervalech 3-5x denně. K mléku se přidává startér, aby docházelo k po

stupnému navykání na rostlinnou potravu. Je dobré přidat do jesliček i kvalitní seno, 

telata pak mají větší predispozici k dobrému rozvoji bachoru a celkově dochází k fy

ziologickému nucení přežvykovat. 

Doporučuje se krmit M K S , krmení neprodejným mlékem se vyskytuje minimálně. 

Určitě se nevyplácí šetřit na jalovičkách, co se týče kvality mléčné náhražky. Jalovičky 

jsou základem pro kvalitní budoucí chov, tím pádem se nedoporučuje krmení nepro

dejným mlékem, jež je složeno z mléka od léčených krav a krav po otelení. Pokud se 

krmí jalovičky neprodejným mlékem, může to v budoucnu způsobit problémy, co se 

týče rezistence na léčiva, protože tím se zvyšují náklady na léčbu. Ideálním stavem, 

kdy použít neprodejné mléko, je, pokud se podnik zabývá prodejem nebo výkrmem 

býčků . Tam se dokáží snížit vstupní náklady a pro budoucí chov žádná rizika nehrozí, 

jelikož býčci jsou většinou prodáni ve 2-3 měsících do zahraničí nebo vykrmeni a 
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poraženi. Další možností, kdy využít neprodejné mléko, je u jaloviček, které jsou ví

cekrát léčeny, jelikož je do vlastního chovu nezařadí z důvodu hrozící rezistence na 

léčiva a slabého jedince. Tyto jalovičky se taktéž prodají ve 2-3 měsících. 

Telata patří do rizikové skupiny na mnoho onemocnění, jimž můžeme předcházet 

kvalitní zoohygienou, krmivem a vodou, ale také krmnými aditivy, které se zařazují 

do krmných dávek preventivně. Zařazení probiotik, fytobiotik nebo jejich kombinací 

do krmné dávky telat, napomáhá snížit použití antibiotik, což je trend posledních let, 

na který se poukazuje. Ve většině podniků, kde mají zkušenost s probiotiky nebo fy-

tobiotiky, bylo zjištěno, že probiotika využívali v mléčných krmných směsích, kde už 

byla jejich součástí, nebo probiotika do krmení dodávala. Vl iv na růst nebo zdraví 

nebyl zpozorován, jelikož se telata pravidelně nekontrolovala a nevážila. Celkově se 

výsledky nijak nehodnotily. Většina podniků se nebrání využit probiotika ani fytobi-

otika i přes to, že fytobiotika j sou spíše velká neznámá. 

Ze zootechnického pohledu by se dalo využít dostupnosti jak probiotik, tak fyto

biotik. Probiotika jsou např. bakterie mléčného kvašení, Bifidobacterie a další kmeny 

prospěšných bakterií a kvasinek pro trávicí soustavu, která u telat patří k rizikovým 

částem, konkrétně průjmy jsou největší hrozbou okolo 7.-10. dne života. Naopak fy

tobiotika působí na tzv. gastrointestinální trakt. Fytobiotika jsou rostlinné výtažky, se

mena rostlin, éterické oleje a různá bylinná koření. Kombinací probiotik a fytobiotik 

lze dosahovat dobrých výsledků. Probiotika by zajišťovala ochranu a využití živin 

v tenkém střevě, tím by docházelo k vyšším přírůstkům za snížení průjmových one

mocnění. Fytobiotika by zajišťovala antiparazitickou, antimikrobiální, protizánětlivou 

a imunostimulační ochranu nejen v trávicím traktu, ale i v dýchacích cestách a podpo

řila by tak celkové zdraví telat. Je známo, že fytobiotika zlepšují chuť a vůni krmiva 

např. extrakty z oregana, máty a fenyklu. Kombinací těchto dvou krmných aditiv lze 

zabránit mnoha zdravotním komplikacím, ať už se jedná o respirační problémy nebo 

trávicí.Kombinace probiotik a fytobiotik by měla mít dobrý vliv na rozvoj bachorů, 

tak i na lepší příjem rostlinného krmiva. Z dostupné literatury a výzkumu by probio

tika a fytobiotika měla fungovat, jako náhražka antibiotik a měla by pozitivně ovlivnit 

zdraví telat. Pomocí zmíněných krmných aditiv by mělo docházet k dobrému rozvoji 

předžaludku, snížení respirační ch a průjmových onemocnění a podpoře příjmů rostlin

ného krmiva. 

Probiotika se doporučují podávat prostřednictvím mléčné náhražky. Lze použít bakte

rie mléčného kvašení nebo bakterie rodu Bifidobakterium. Bakterie mléčného kvašení 
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se přidávají do krmné dávky, jelikož vykazují zdraví prospěšné vlastnosti, jako jsou 

rozvoj bachoru, zlepšení mikrobiálního prostředí střev, stimulují imunitní systém a 

celkově dochází k redukci střevních onemocnění telat. Bakterie z rodů Bifidobacte

rium se řadí do výživy telat z pohledu udržování rovnováhy mezi žádoucími a nežá

doucími bakteriemi a dalšími mikroorganizmy. Bifidokaterie produkují mnoho aktiv

ních mastných kyselin, které jsou prospěšné pro organizmus telete. Jejich kyselé pro

dukty se přeměňují na butyrát, který je žádoucí k dráždění bachorových papil. 

Žádoucí je zařadit fytobiotika do krmné dávky s koncentrovaným krmivem, kdy fyto-

biotika budou zlepšovat jeho chuť. Může se využít mnoho druhů od výtažku z česneku, 

máty peprné, sušených listů zeleného čaje až po citrusové oleje. Fytobiotika se přidá

vají, do krmných dávek kvůli jejich složení, mají antiparazitické, protizánětlivé 

účinky, některé druhy fytobiotik obsahují široké spektrum vitamínů a minerálních lá

tek. 

Fytobiotika díky svým senzorickým vlastnostem, jako jsou vůně a chuť, mohou pod

porovat denní příjem koncentrovaného krmiva, což je žádoucí .Zároveň dokáží působit 

jako prevence respirační ch a trávicích onemocnění. 
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Závěr 
Z mnoha studií vyplynulo, že probiotika mají dobrý vliv na zdraví telat. Autoři se sho

dovali na dobrém rozvoji bachoru, přírůstku telat a snížení průjmových onemocnění. 

Fytobiotika naopak působila jako prevence proti respiračním a průjmovým onemoc

něním a zlepšovala chutnost krmiva. 

Z dostupných pokusů se ukázalo, že probiotika a fytobiotika pozitivně, nikoliv 

negativně ovlivnila trávení v bachoru i tenkém střevě a efektivně působila na gastro-

intestinální trakt telat. Ve velké míře došlo k nárůstu denního přírůstku v závislosti na 

vyšším příjmu koncentrovaného krmiva. 

Probiotika efektivně ovlivnila rozvoj trávicího traktu, mikrobiální mikroflóry 

a díky tomu byla mnohem lepší stravitelnost živin v tenkém střevě. 

Fytobiotika působila pozitivně ve více ohledech, měla antimikrobiální, antipara-

zitické, protizánětlivé a anabolické vlastnosti. Dalším pozitivním účinkem fytobiotik 

je, že dokáží dobře zlepšovat chuť a vůni krmiva. 

Závěrem lze konstatovat, že zmíněná krmná aditiva lze použít, jako vhodné pre

ventivní opatření průjmových, respirační ch a gastrointestinálních onemocnění. 
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